

沙湾区结对帮扶金口河区工作系列报道之一： 内外兼修 做好“三金”文章

2023年6月,第四批沙湾区先发带后发结对帮扶金口河区工作队25人,接过帮扶接力棒,顺大渡河逆流而上,入驻金口河区。近700天的坚守,工作队秉承“金口所需,沙湾所能”帮扶原则,延续帮助产业发展、民生实事、就业创业、公共服务、人才培养、基层治理“六帮”主基调,回应群众发展呼声,共续“金沙”情。

记者 徐珍

“最美水上公路”车水马龙,永和镇“新乐天街”人潮涌动;蓝莓基地蓝莓枝头高挂,高山蔬菜产业园绿意盎然……5月的金口河,处处是一派生机勃勃的景象。

产业兴旺是乡村振兴的关键。乡村振兴新征程上,沙湾区先发带后发结对帮扶金口河区工作队将产业帮扶作为头号工程来抓,按照“内外兼修”的帮扶思路,助力金口河壮大富民产业,“金蓝莓”“金蔬菜”“金旅游”品牌越擦越亮。

练“内功” 跨县“取真经”

“这次培训真是大开眼界,沙湾区无土栽培番茄单株产量能达到30斤,咱们的露天种植方式必须转型升级了。”近日,在金口河区永胜乡瓦山村“两委”会议室,结束沙湾区考察的村党支部书记张丰奎正向村民展示学习成果。这场跨越县域的“求学之旅”,为海拔2300米的高山村落注入发展新动能。

“这趟学习考察,我们今年初就开始谋划了,从最初的对接到选点,再到实地勘察,工作队的同事们准备得很细致。”成功完成了这次学习考察,帮扶工作队队员李超的心也踏实了。

产业要发展,光靠说不行。在瓦山村产业发展过程中,工作队意识到,要学习借鉴其他地方的经验,需要让他们自己先练好内功。

“典型案例介绍了很多,发展思路也提了不少,但是大家始终拿不定



金口河黄柏农事服务中心

沙湾区先发带后发结对帮扶金口河区工作队 供图

主意。”李超发现产业发展过程中,村里人缺的是信心和决心。于是,“走出去”的想法应运而生。

走出去,去哪里?看什么?这可不是随便决定的。工作队经过对瓦山村村情的缜密分析,最后选择了从蔬菜种植、中药材种植、乡村旅游三个方面着手。

在沙湾区嘉农镇粮蔬现代农业产业园,考察团被立体栽培架上宝石般的串收番茄所震撼,“水肥一体化”“EC值动态监测”等术语密集地落在考察团的笔记本上,坚定了他们升级种植方案的决心;在中药材种植大棚里,张丰奎现场拍摄下种苗驯化流程,准备带回村好好研究;在沙湾区轿溪镇,“三峨第一寨”古寨遗址变身网红打卡点的案例令民宿经营者心动不已,大家围绕寨子村的模式展开热烈讨论,提出将瓦山村的特色美食纳入体验项目,打造全链条体验模式。

“这次取经我们大开眼界,学到了很多。”张丰奎表示,考察后“现代

农业”“中药材驯化种植”“民宿集群”3个分支不断延伸出新想法,10余条可行性建议渐次成形,这次“内功”练得很有成效。

修“外形” 畅通“发展路”

站在金河镇同心村观景台俯瞰,3000亩高山蔬菜基地犹如碧玉镶嵌在群山之间,蜿蜒的产业路如银丝带缠绕山腰。这个曾经因交通闭塞导致“菜烂地头”的高山村落,如今已成为成渝地区高山蔬菜直供基地。“我们刚来时,这里产业发展还不够成熟,现在变成了村民增收致富的现代化农业园区,你看这里的景色多漂亮!”李超感慨道。

“金蔬菜”出圈的背后,离不开帮扶工作队的助力。2023年以来,工作队锚定“夯基提质”目标,先后完善了产业园区农事服务中心提升改造、土地整理提质增效及智慧农业等基础设施建设,持续发挥产业园区在调整产业结构、助农增收等方面的示范

带动作用。

“除了蔬菜产业园区的基础建设,我们还同时统筹实施了‘金蓝莓’‘金旅游’工程,提升黄柏-马铃薯、蓝莓等产业园区及新乐村民俗活动文旅综合体基建水平,产业类投入的资金占整个帮扶项目资金的59%。”帮扶工作队领队罗新源告诉记者,工作队还通过组织特色农产品展销会、特色美食大赛,提升“金口金品”品牌效应,拓宽乡村产业发展的“发展路”。

当高山蔬菜跨越崇山峻岭走上都市餐桌,当彝族刺绣随着游客脚步传播四海,这条“先发带后发”的共富之路,正如大渡河的浪花,奔向更加壮阔的江海。

“金口河需要的,就是沙湾要深耕的。”罗新源望着满山苍翠坚定地说。随着2025年产业帮扶项目的逐个实施,更多“三金”产业新篇章正在续写——在这片被山水眷顾的土地上,“金沙”合奏的振兴强音,必将愈发嘹亮。

科技助农拓新路 村企携手谋振兴

本报讯(记者 徐珍)近日,峨边彝族自治县新场乡星星村村干部、种植能手组成考察组,在乐山电力股份有限公司驻村工作队带领下,赴井研县千佛镇开展现代农业技术考察,探索科技兴农新路径。

在四川金穗绿丰农业开发有限公司育苗中心、自动化粮蔬生产大棚,考察组实地观摩了西红柿、黄瓜等作物的现代化种植全流程。技术人员现场演示标准化田垄布局、智能水肥一体化系统及土壤改良技术,为高山地区农业提质提供可复制经验。

座谈会上,千佛镇详细介绍了“企业+合作社+农户”订单农业模式及“千佛鲜蔬”品牌运营经验。针对星星村提出的销售渠道单一、品牌力薄弱等痛点,双方围绕产销对接、技术应用等展开深入探讨,并就多项合作意向达成共识。

“这次考察既开眼界又接‘地气’。”星星村党支部书记周盛瑶表示,将加速推动合作项目落地,以科技赋能提升村集体产业竞争力。此次跨区域联动,为高山彝乡乡村振兴注入新动能。

爱心企业向市红十字会捐赠 7台自动体外除颤仪



捐赠的自动体外除颤仪(AED)

本报讯(记者 宋腾 罗曦 文/图)5月7日,位于乐山高新区的爱心企业四川君和环保股份有限公司向市红十字会捐赠了7台自动体外除颤仪(AED)以及爱心资金,帮助提升公共场所应急救援能力。

据了解,此次收到的爱心设备,将被定向送往乐山机场候机楼、乐山市就业创业促进中心、乐山高新区管委会政务服务中心、乐山大佛景区南游客中心、乐山市救助管理站(市民政局直属)、乐山公路运输服务总站汽车客运站、乐山市公安局峨边山风景区分局金顶派出所开展应急救援体系建设工作。

“君和环保始终牢记企业社会责任,每年设置专项资金开展捐赠。此次AED捐赠主要针对乐山境内多个重点区域,助力打造全民参与的‘黄金4分钟’社会救助网络,为社会救助注入民企力量。”四川君和环保股份有限公司党支部书记沈勇说道。

作为四川省优秀民营企业,君和环保近年累计投入超750万元开展公益活动。公司持续8年资助30名大学生,同时还积极参加捐建红十字生命安全体验馆空间、景区救护站及4所爱心书屋等。

文明你我他

文明“驶”者：乐山出租车跑出城市新风尚

记者 罗晓玲

近日,两起乐山出租车驾驶员紧急送治伤者的事迹广受市民、网友关注,出租车驾驶员遇紧急情况冷静应对,尽最大努力将伤者、病人送达医院,网友们不禁称赞“乐山的哥好样的”。

近年来,市交通运输局、市道路运输服务中心通过强化行业监管、运用智能技术、畅通投诉渠道,同时加强驾驶员文明服务引导,多措并举激发行业自律,推动出租车服务质量与文明水平同步提升。

的哥紧急送医引关注 助人为乐获点赞

4月24日下午,一名男子不慎被切割机割伤面部,立即乘坐出租车前往市中医医院救治。伤者上车后,出租车驾驶员吴中正见他面部流血不止,立即向交警部门报备,同时在确保安全的前提下,驾车闯了3个红灯,及时将患者送达医院救治。

无独有偶。4月27日,一名幼童因呼吸困难需紧急送往市人民医院高院院区救治,出租车驾驶员龔建全向交警部门报备后,全速驾车赶往医院,途中闯了两个红灯,原本18分钟左右的车程,只用了9分钟左右就把孩子安全快速地送到了市人民医院高院院区。

据悉,两人都是从业多年的出租车驾驶员,他们表示,每当遇到这种情况,第一反应就是争分夺秒送伤者就医,为治疗、抢救争取更多时间。

出租车驾驶员助人为乐的事

迹被报道后,网友们纷纷留言表示肯定。“这就是人与人之间的温度!”“为乐山出租车驾驶员点赞。”“乐山出租车在助人为乐、救助危难、弘扬社会正能量方面做得顶呱呱。”……



吴中正送伤者去医院

受访单位 供图

记者了解到,对于驾驶员确因救助群众造成的交通违法,经乐山公安交警部门核实后将免于处罚。此外,因紧急救助群众,出租车企业将把驾驶员纳入年度优秀驾驶员名单,并给予相应奖励。



高铁乐山站外,出租车驾驶员为乘客提行李。

受访单位 供图

多举措提升服务质量 点亮城市文明之光

出租车既是市民日常出行的重要保障,也是城市文明的流动窗口。出租车驾驶员的一言一行,真实映照城市的文明底色,传递着城市的温度。近年来,市交通部门通过“监管严查+科技赋能+文明引导”等多维发力,推动出租车行业服务升级,驾驶员职业素养与乘客满意度显著提高。

“经核实,您反映的问题属实,已安排驾驶员回公司接受教育、培训,并依规进行处罚。”在市道路运输服务中心建立的“中心城区公共交通服务质量监督群”中,有监督员反映出租车违规或不文明行为时,群中相关出租车

企业第一时间响应,进行调查处理,并及时向监督员反馈。这项市民监督员制度已持续运行近10年,现在的微信群内,投诉信息显著减少。“出租车服务质量提升了,投诉自然就少了。”一位监督员这样总结。

据市道路运输服务中心副主任朱乐平介绍,为有效提升出租车服务质量,市交通部门强化动态监管,制定了乐山市出租汽车服务质量提升8条硬措施,通过定期考核、专项整治及“黑名单”公示制度等,激励行业自律;畅通投诉渠道,乘客通过12345热线或网络平台反馈问题,部门确保乘客诉

求高效办结;升级智能动态监控系统,实现车载4G及录音录像设备全覆盖,实时规范驾驶员服务行为;强化行业群内,投诉信息显著减少。“出租车服务质量提升了,投诉自然就少了。”一位监督员这样总结。

如今,出租车驾驶员助人为乐、拾金不昧、见义勇为的行为屡见不鲜,他们还积极参与“爱心送考·黄丝带”等公益活动,成为城市文明的亮丽风景线。穿行于大街小巷的出租车,既是“出行护航者”,更是“文明传播者”,用一个个暖心瞬间传递善意,点亮城市文明之光。

乐山是我家 文明靠大家